Dil {izerine ¢alisan filozoflara gore dilin pek ¢ok fonksiyonu vardir. Belirlenen
fonksiyonlardan bazilar1 nesne durumlarini agiklamak, diinyay1 betimlemek, bu
betimlemeye iligkin bir tasavvur olusturmak, gergekligi etkilemek ve degistirmek,
baskasinin davranislarin1 yonlendirmek ve tepkilerini etkilemek, ¢ok c¢esitli ve oldukga
karmasik yollarla iletisimi ger¢eklestirmektir. Bertrand Russell, dilin fonksiyonlarini 3
baslik altinda toplar. Bunlar olgular1 agiklamak, konusanin durumunu ifade etmek,
dinleyenin durumunu degistirmektir.
1. Bu parc¢aya bir bashk bulunmak istenirse “en uygun bashk” asagidakilerden

hangisidir?

A) Dilin kullanim yerleri

B) Diisiince ve dil iliskisi

C) Filozoflar ve dilin giinliik kullanimi

D) Dilin gorevleri

E) Bilgi aktarma ve dil

Dil ile diisiince arasinda siki bir bag vardir. Dil, diisiincenin diisiince de dilin bir
kagidin iki yiizii gibi birbirinden ayrilmaz pargalardir. Dil diistincenin kalibidir,
kabidir, tasitidir. Diisiinceyi somutlastiran dildir. Dille somutlagsmayan diisiince,
diistince degildir. Dil, bir diisiincenin bir zihinden bir bagka zihne aktarilmasina
yarayan igaretler sistemidir. Aktarilmak istenen diislince ya da niyet ¢esitli olabilecegi
icin dilin gorevleri de degisik olabilir.

2. Bu parcadan asagidakilerden hangisine ulasilamaz?
A) Dil ve diisiince birbirinden ayrilamaz.
B) Dil diisiinceyi somutlastirir.
C) Diisilincenin diisiince olabilmesi dil ile ifade edilmesine baglidir.
D) Dilin tek bir gorevi vardir.
E) Dil bir diistince bagka bir zihne aktarilmasidir.

Bildirme, bir durumu haber vermek ya da herhangi bir konuda bilgi vermek anlamina
gelir. Dilin bilgileri, diisiinceleri, inanglari, tahminleri, istekleri iletmek amaci ile
kullanilmasi dilin bildirme goérevinin ger¢eklesmesidir.
3. Bu parcaya gore asagidakilerden hangisi, dilin bildirme gorevi ile ilgili dogru

bir 6rnek degildir?

A) Mantigin kurucusu Aristoteles’tir.

B) Yarin yagmur yagacak.

C) Tirkiye’nin bagkenti Ankara’dir.

D) Burayi kullanma.

E) Diinya, iizerinde canlilarin yagadig: tek gezegendir.

Dilin sosyal iligkileri baglatmak, devam ettirmek ve giliclendirmek amaciyla
kullanilmas1 térensel gorevidir.
4. Bu parcaya gore asagidakilerden hangisi, dilin torensel gorevi ile ilgili dogru
bir ornek degildir?
A) Tesekkiir ederim.
B) Sakin tiziilme!
C) Mutlu yillar.
D) lyi geceler.
E) Gecmis olsun.



Dilin yaptirma gorevi, dilin insan davranislarini etkilemek ve yonlendirmek amaciyla
kullanilmasi sonucu gercgeklestirdigi gorevdir. Yaptirma gorevini gergeklestirmek i¢in
ifadeye doniisen dil, normatif bir dildir ve genellikle emir kipli ciimleler kullanilir.
Ancak bazen soru ciimleleri de ayn1 amaci ortaya koyar. Bu yolla insanin bazi
eylemleri yapmasi ya da bazi eylemlerden kaginmasi saglanir.
5. Bu parcaya gore asagidakilerden hangisi, dilin yaptirma gorevi ile ilgili dogru

bir ornek degildir?

A) Giinaydin, merhaba.

B) Yemegini bitir.

C) Geg kalma.

D) Islerini bitirdin mi?

E) Ellerini yikadin m1?

Bireyin herhangi bir eylem i¢in s6z vermek ya da yemin etmek amaciyla kullandig1
ifadeler dilin eylemsel gorevini yerine getirir. Ayrica onaylamak, kabul etmek, takdir
etmek anlamlarinda kullanilan s6zler ve s6z gruplar1 da dilin eylemsel gorevini
gerceklestirir
6. Bu parcaya gore asagidakilerden hangisi, dilin eylemsel gorevi ile ilgili dogru

bir ornek degildir?

A) Dogrular sdyleyecegime yemin ederim.

B) S0z veriyorum, bu hafta sonu spor yapmaya baslayacagim.

C) Bu soylediklerinizi ben de onayliyorum.

D) Yapilan anlagma ile baris ilan edilmistir.

E) lyi bak kendine.

« Istanbul 1453 yilinda Fatih Sultan Mehmet tarafindan fethedilmistir.

* Beni dinle.

» Aaaa! Her sey yere dokiildii.

* Sizi hi¢ unutmayacagima sz veriyorum.

7. Parc¢ada verilen ciimlelerde dilin asagidaki gorevlerinden hangisi
orneklendirilmemistir?

A) Bildirme

B) Belirtme

C) Yaptirma

D) Torensel

E) Eylemsel

Aksam isten eve donen Erdal usta ile esi Ozlem hanim arasinda sdyle bir konusma

geger

Erdal Usta: Hemen bana yemek getir hanim

Ozlem hanim: Biraz kibar olur musun?

Erdal usta: A¢gim agim ¢abuk sofray1 hazirla...

8. Yukanidaki parcada Erdal ustanin kullandig dil, dilin hangi islevine
ornektir?

A) Bildirme gorevi

B) Belirtme gorevi

C) Yaptirma gorevi

D) Torensel gorevi

E) Eylemsel gorevi



Bir okul miidiirii odasina ¢agirdig1 6gretmene su ii¢c mesaj1 vermistir:
[.  Dersinizin islenisi ve verimi ¢ok 1yi
II.  Ogrencilere kars1 sert tutumunuzdan hosnut degilim.
III.  Zamaninda derse girmemenize miisaade edemem.
9. Miidiiriin bu ii¢ mesajin dilin asagida siralanan hangi islevlerine ornektir?

I I I

A) Yaptirma Eylemsel Torensel
B) Bildirme Belirtme Eylemsel
C) Bildirme Eylemsel Belirtme
D) Torensel Yaptirma Eylemsel
E) Eylemsel Belirtme Bildirme

" Senden bu kadar | :Acaba hanéi

hasilat elde etmeni (_  anlamda séyledi?
| beklemiyordum. a s

10. Bu konusmada iletisimin tam olarak gerceklesmemesinin nedeni
asagidakilerden hangisidir?

A) Mantiksal hata

B) Sentaktik (s6zdizimsel) ¢ok anlamlilik

C) Pragmatik cok anlamlilik

D) Semantik (anlamsal) ¢ok anlamlilik

E) Belirsizlik

“Kan degerleri diistik ¢ikt1.” ciimlesini kullanan doktor “diisiik ifadesinin anlamini
acik se¢ik bilmektedir. Buna karsilik bu ifadeyi duyan kisi i¢in “diisiik” kelimesinin
neyi ifade ettigi, hangi degerleri kapsadigi belirsizlik tasimaktadir.

11. Bu parcadaki belirsizligin nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Cok anlamlilik

B) Anlam belirsizligi

C) Semantik belirsizlik

D) Pragmatik belirsizlik

E) Tanimlama



Kisiler aras1 iletisimi ve bilgi aktarimini aksatan en 6nemli sebepler ¢ok anlamlilik
ve belirsizliktir.

12. Bu durumda, sozciiklerdeki cok anlamlilig ve belirsizligi 6nlemek icin
asagidakilerden hangisi uygulanmahdir?

A) Olgusal kavramlar disindaki kavramlar1 kullanmaktan kagcinmak gerekir.

B) Sozel tartismalar yapilmalidir.

C) Iletisimden ve bilgi aktarimindan vazgegmek gerekir.

D) Kavramlarin tanimlar1 belirtilmelidir.

E) Dilin bildirme gorevinden yararlanilmalidir.

. Butablo 1945 yilindan kalmis.
II.  Hastanin atesi 38 °C olmus.
III.  Erzurum’da hava c¢ok soguk.
IV.  Son zamanlarda ¢ok kilo aldim.
V.  Buyil 15 kilo aldim.
13. Yukaridaki ifadelerden belirsizligi en fazla olanlar asagidakilerden
hangisidir?
A) Tvell
B) Tvelll
C) 1 ve IV
D) IVveV
E) IvelV

[. 2016 Yili Basketbol Avrupa Sampiyonlugu'nu hangi takim kazanmistir?
II.  Sevginin gostergesi fedakarlik midir?
III.  Mesleki bagart mutlulugun kaynagi midir?
IV.  Kirmizi renk ile sar1 rengin karisimindan turuncu renk mi elde edilir?
V. Ay’ Diinya’ya uzaklig1 ka¢ kilometredir?
14. Yukanidaki ifadelerden hangileri “sozel tartismayla” ilgilidir?
A) ITvell
B) II ve III
C) III ve IV
D) IVveV
E) IvelV

[letisim arac1 olarak kullanilan dildeki cok anlamlilik, belirsizlik ve mantik hatalari
gibi engeller, iletilen mesajin ya anlasilmamasina ya da yanlis anlagilmasina yol
acabilmektedir. Anlasmazliklar ise tartisma ve ¢atismalarla sonuglanabilmektedir.
15. Asagidakilerden hangisi dildeki anlam belirsizliginin sakincalarindan biri

degildir?

A) Anlasmazliklara yol agmasi

B) Catismalara neden olmasi

C) Mantik hatalarina neden olmasi

D) Anlamin zenginlesmesine neden olmasi

E) Yanlis anlagilmalara neden olmasi



Bir s6zciigiin tanimini verme islemine tanimlama denir. Tanimlama yapilirken birtakim
sorulara cevap aranir.
I.  Neyi tamimlariz?
II.  Nigin tanimlariz?
[I.  Nasil tanimlariz?
16. Buna gore tanimlama yapilirken yukaridaki hangi sorulara cevap aranir?
A) Yalniz I
B) Yalmz II
C) Yalmz III
D) Ivell
E) LII ve III

Gilineydogu'nun sicak sehri Sanliurfa'dan Sivas'a iiniversite egitimi almaya gelen bir
ogrenci ile Sivasli bir 6grenci arasinda su konugma geger:

Sivasli: Bu yaz ¢ok sicak geciyor. Biitiin halk sicaklardan sikayetci.
Sanlrfali: Cok mu sicak?

Sivasli: Sicak degil mi?

Sanlurfali: Bizim memlekette bu sicaklik 1lik olarak degerlendirilir.
17.Kisilerin burada anlasamamasinin nedeni asagidakilerden hangisidir?
A) Mantiksal hata

B) Sentaktik (s6zdizimsel) ¢ok anlamlilik

C) Pragmatik belirsizlik

D) Semantik (anlamsal) ¢ok anlamlilik

E) Belirsizlik

"Semantik (anlam bilimi) sembollerle (dilsel isaret) dile getirdikleri nesneler

arasindaki iligkiyi inceler. Semantik ¢cok anlamlilik ya birden ¢ok kavrami bir sézciikle

dile getirme ya da bir kavrami birden ¢ok sozciikle dile getirme egiliminden

kaynaklanir."

18. Bu aciklamaya gore asagidaki ciimlelerde gecen sozciiklerden hangisinde
semantik ¢cok anlamhhk vardir?

A) Bu isten yiizliniin akiyla ¢ikt1.

B) Masanin ortiisti yirtildi.

C) Bagdan iiziim getirdi.

D) Suyu igti.

E) Giil en sevdigi ¢igekti.

"Biitiin insanlar tarafindan ortak kabul edilen 6lgiitler belirsizligi ortadan kaldirir."
19. ifadesinden hareketle anlam belirsizliginin ortaya cikardigi cok anlamlihgin
giderilmesinin yolu asagidakilerden hangisidir?

A) Kilo, metre, litre gibi evrensel dlgiitler kullanmak

B) Belirsiz sozciigii yok saymak

C) Belirsizligi tahmini olarak degerlendirmek

D) Belirsizligin anlamini aragtirmak

E) Belirsizligin zararlarin1 ortaya koymak



"Pragmatik ¢cok anlamlilik, kelimelerin veya deyimlerin farkli konusma ve yazilarda

farkli anlamlarda kullanilma sekilleriyle ilgilenir. Goriintiste ayni dili kullanan

kisilerin herhangi bir terimin kullanilisin1 yoneten kurallar lizerinde anlagsmamis

olmasindan dogar."

20. Yukaridaki aciklamay: dikkate alarak asagidaki ciimlelerin hangisinde
“beyaz” sozciigii pragmatik ¢ok anlamhlik icermektedir?

A) Bebegin beyaz onliigi kirlendi.

C) Beyaz giil hediye etti.

D) Senin i¢in beyaz bir sayfa aciyorum.

B) Beyaz arabayla geldi.

E) Atlarin i¢inde beyaz olan hizliydi.



